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Lehen Hezkuntza 5.maila


[image: image201.png]&y



                                                                         

Hirugarren hiruhileko saio guztiak sakontze-saioak izango dira. 
Saio bakoitzak hiru zati izango ditu. 
· Jada landu diren zenbaki motak berrikustera bideratutako zatia: arruntak, zatikiarrak, hamartarrak.
  Irakurtzea, idaztea, deskonposatzea, ordenatzea, irudikatzea.
  Gure zenbaki-sistemaren eta neurri-sistemaren funtzionamendu hamartarrean sakontzean datza.
       (Irakaslearen azalpenak. Fitxak/ jarduerak/ taldeko jolasak)       ˜ 20 min.
· Buruzko kalkulu pentsatuan (emaitzak kalkulatzeko edo hurbiltzeko kalkulu estrategiak) eta kalkulagailuaren zentzuzko erabileran sakontzera bideraturiko zatia. 
(Binaka eta irakaslearen laguntzarekin egin beharreko lan fitxak)
 ˜ 30 min.
· Aurreko bi zatietako edukietan modu ludiko eta lehiakorrago batez sakontzera bideratutako zatia, zenbakizko jolas batzuetan jolastuz.
(Binaka eta/edo hirunaka, beren material idatzi edo manipulatiboarekin)
 ˜ 10 min.
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A.- ZENBAKI-SISTEMA HAMARTARRA
ZENBAKI MOTAK
· ARRUNTAK
· ZATIKIARRAK
· HAMARTARRAK
B.- SISTEMA METRIKO HAMARTARRA
     MAGNITUDEAK
· LUZERA
· EDUKIERA
· PISUA
· DENBORA
· AZALERA
C.- KALKULU PENTSATUA
· BURUZKO KALKULUA
· HURBILKETA KALKULUA
· KALKULAGAILUA




KALKULU TAILERRA

HIRUGARREN LAUHILEKOA

- Hartu kalkulagailua eta zenbaki oso edo hamartar bat 10ekin zatitzean zer gertatzen den behatu.
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Zure ondorioak atera :

ERREGELA PRAKTIKOA: “zenbaki bat 10ekin zatitzeko nahikoa da koma marraztea edo daukan koma mugitzea......................................................................”
· Hartu zure kalkulagailua eta ikertu 100ekin zatitzean zer gertatzen den.

ERREGELA PRAKTIKOA: “zenbaki bat 100ekin zatitzeko nahikoa da....................................................................................”
· Egin eragiketa hauek kalkulagailua erabiliz:
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Zure ondorioak atera:

ZENBAKI OSO BAT 10ekin EDO 100ekin BIDERKATZEKO ERREGELA PRAKTIKOA: “Zenbaki oso bat 10ekin (edo 100ekin) biderkatzeko, nahikoa da................................................................................................................eranstea”

ZENBAKI HAMARTAR BAT 10ekin EDO 100ekin BIDERKATZEKO ERREGELA PRAKTIKOA: “Zenbaki hamartar bat 10ekin (edo 100ekin) biderkatzeko, nahikoa da..........................................................................................”
- Gogoratu zer gertatzen den zenbaki bat 10, 100... zenbakiekin biderkatzen edo zatitzen denean.


Ez baduzu gogoratzen, erabili zure kalkulagailua. Ondoren, honako berdintzak osatu:
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[image: image4.jpg]Gogoratu:





· 12,3 zenbakia ..................hamarrenen baliokidea da.

· 9,7tik gertuen dagoen zenbaki osoa ..............da.

· Zein da 5etik eta 6tik distantzia berera dagoen zenbakia?

· 10 hamarren batzea ................. batzea bezalakoa da.

· 3 eta 5 zenbakien artean .................ehunen daude.

· Zenbat hamarren daude 2,60 eta 3,30en artean?

· Zein da 1,5etik eta 1,6tik distantzia berera dagoen zenbakia?

· Zenbat ehunen falta zaio 3,2ri 4 izateko?

· Esan egia (E) edo gezurra (G) den:
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- Zenbakien testa –

1. 
Zein da 3, 1, 4 zifrekin idatz daitekeen zenbaki hamartar txikiena?



Eta handiena?

2. Zenbat hamarren ditu 3,6 zenbakiak?

3. Jarraitu segidak:
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4. Bateko batek 10 hamarren ditu. Zenbat hamarren behar dira hamarreko bat osatzeko?

5. Zein da bi zifra hamartar dituen zenbaki kapikua hamartar txikiena?



Zifra hamartar bat duten zenbat zenbaki dira kapikua?

6. Zein zenbakik ditu 215 ehunen?

7. Kokatu zenbakizko zuzenean 0,75 eta 1,3 zenbakiak.
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8. Zein zenbaki batu behar zaio 1,6ri emaitza 2 izan dadin?

9. Zein zenbaki kendu behar zaio 23,3ri emaitza 3 izan dadin?

Zein zenbaki izango dugu 0,8 zenbakia 100ekin biderkatzen badugu?

10. - Ordenatu hamartar hauek txikienetik handienera:
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- Osatu: 


38,3 zenbakia ..................zenbakia baino hamar aldiz handiagoa da.


1,8 eta ....................zenbaki hamartarrak berdinak dira.


3tik eta 4tik distantzia berera dago ............... zenbakia.


....................zenbakia 5 zenbakia baino 100 aldiz handiagoa da.


2,2tik eta 2,3tik distantzia berera ................. zenbakia dago.


15 hamarren = .................bateko.


8 ehunen = ....................bateko.


100ekin biderkatzen badut, 0,8 zenbakia ................zenbakia bihurtuko da. 


0,5 honako zatikien balio hamartarra da: ½...


3,4 zenbakia 100ekin zatitzen badugu.................... izango da.


0,75 honako zatikien balio hamartarra da: ...

1. Zein da handiagoa 31 hamarreko edo hiru ehuneko?

2. Zenbat hamarreko ditu 350 zenbakiak?

3. Nik 8 hamarreko eta 15 bateko baditut, zenbat bateko behar ditut ehuneko bat izateko?

4. 72.500 zenbakia idatzi dut. 7aren lekuan 3a jartzen badut, zenbakia zenbat bateko txikiagoa izango da?

5. Zein da 500en bikoitzaren erdia?

6. Zein da hiru zifra dituen zenbaki kapikua txikiena?

7. Zenbat ehuneko ditu 18.000 zenbakiak?

8. Metro eta erdiko sokak zenbat zentimetro ditu?

9. Zenbat ehuneko dira 2.000 soldadu?

10. Zenbaki bat dut gogoan. 10 batzen badizkiot eta 5 kendu, emaitza 20 da. Zein zenbaki daukat gogoan?

11. Zein da 13ren erdiaren bikoitza?

12. Zenbat dozena arrautza daude 120 arrautzatan?

13. Hauetako zein zenbaki dago 43tik gertuago: 32 edo 51?

14. Zein da 292ren hurrengo kapikua?

15. Laurogei hamarreko gehi berrogei hamarreko, zenbat bateko dira?

16. Zenbat arrautza dira hiru dozena eta erdi?

17. Zein da 111tik gertuen dagoen kapikua?

18. Zenbat zapata dira 45 zapata pareren bikoitza?

19. Bi zifrako zenbat zenbaki daude?

20. Liburu bateko 70 orrialde irakurri ditut. Bikoitza irakurtzen badut liburua bukatuko dut. Zenbat orrialde ditu liburuak?

- 4. Tonbola batean zenbat puntu balio duten adierazten duten txartelak irabazten dira.

Esan hiru lagunek puntuak nola lortu dituzten, ahalik eta txartel gutxien erabilita.

	
	10.000ko txartelak
	5.000ko txartelak
	2.000ko txartelak
	1.000ko txartelak
	500eko txartelak
	100eko txartelak

	JAVIER

34.700
	
	
	
	
	
	

	MARIA

139.400
	
	
	
	
	
	

	BEGOÑA

203.800
	
	
	
	
	
	


5. Osatu:


- Zein da 6 zifrak 863.087 zenbakian duen posizio-balioa?..............


- Zenbaki batek bost zifra ditu: bi zortzi eta hiru bi. Zortzien posizio-balioa 10 eta 10.000 da. Zein da zenbaki hori? .................     Zenbat ehuneko ditu?..............


- 4.750 zenbakia 100ekin biderkatu da. Hau da, 100 aldiz handiagotu da. Zenbaki horretan zein posizio-balio izango du 4 zifrak?.....................

6. Osatu falta diren batugaiekin:
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7. Dudarik gabe, zenbakiak deskonposatzeko modu asko dago. Osatu:
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8. Emaitzak idatzi. 
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- 1. 10.000 pezetako zenbat billete behar dira milioi bat pezeta izateko?[image: image12.png]




2. Zein da hiru bost eta bederatzi bat dituen bost zifrako zenbakirik handiena? [image: image13.png]



3. Lurretik Jupiterra dagoen distantzia seiehun milioi kilometro ingurukoa da. Zenbat zero ditu zenbaki horrek? [image: image14.png]



4. Lurretik gertuen dagoen izarrera dagoen distantzia berrogei bilioi ehun eta hogei milioi kilometrokoa da. Idatzi distantzia hori:................................

5. Argiaren abidura segundoko hirurehun mila kilometrokoa da. 100 segundotan zenbat kilometro egingo ditu?...........................................................

6. Zein da 9.600ek baino 5 ehuneko gehiago duen zenbakia? [image: image15.png]



7. Kokatu zenbakizko zuzenean 475.000 eta 550.000 zenbakiak.

8. Lauki gorri bakoitzak 10.000 balio du eta lauki urdin bakoitzak 100.


Zenbat balio du “UF” hitzak?.. [image: image16.png]
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9. 100 €-ko zenbat billete behar dira 10.000 € izateko? [image: image18.png]



10. Zein zenbakiri egiten diote erreferentzia zuzenean dauden geziek?
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1. Behatu gure zenbaki-sisteman zenbakiak nola idazten eta dekonposatzen diren.
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Deskonposizioa: [image: image21.jpg]3.408,356 = + + . eyt
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- Osatu zenbaki hauen deskonposizioa:
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2. Ordenatu txikienetik handienera zenbaki hamartarrok:
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3. Marraztu dagokion zeinua (=, <, >)
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4. Kokatu honako zenbakiak zenbakizko zuzenean.
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5. Marraztu dagokion zeinua (=, <, >)
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- 
1. Behatu gure zenbaki-sisteman zenbakiak nola idazten eta dekonposatzen diren.
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Deskonposizioa: [image: image29.jpg]3.408,356 = + + . eyt
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- Osatu zenbaki hauen deskonposizioa:
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2. Ordenatu txikienetik handienera zenbaki hamartarrok:
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3. Marraztu dagokion zeinua (=, <, >)
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4. Kokatu honako zenbakiak zenbakizko zuzenean.
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5. Marraztu dagokion zeinua (=, <, >)
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- 12. Kokatu honako zenbakiak zenbakizko zuzenean: 30, 6; 30, 75; 30,70
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13. Deskonposatu zenbaki hauek ereduari jarraiki:
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14. Osatu:



3,1 = ...............hamarren


2,070 = .............ehunen



0,29 = .............. ehunen


0,29 = ............hamarren



7,03 = ............. milaren


0,055 = ............ehunen



3,02 = ............. hamarren


0,29 = ........... milaren


15. Zenbaki hauen deskonposizioak idatzi ereduari jarraiki
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16. Taula osatu:

	Ahozko adierazpena
	Adierazpen zatikiarra
	Adierazpen hamartarra

	Bi koma bost
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	Sei koma berrogeita bost
	
	


- 6. Adieraz itzazu zatiki guztiak izendatzaile berarekin. Handiena biribildu eta txikiena marratu.
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7. Ordenatu zatiki hauek txikienetik handienera

[image: image43.png]




8. Osatu:
[image: image44.png]5. P N 71 .8 . 5.
L) 5 5@ 8
H _A4__ 400 5 H






9. Lerro bakoitzean, zenbaki handiena biribildu eta txikiena marratu.
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10. Idatzi era hamartarrean.

· Bi koma hamahiru ehunen =

- Hamar milaren =

· Hamar koma hamar milaren =

- Sei ehunen =

· Bat koma bost ehunen =


- Hogeita hamar ehunen =

11. Idatzi markatutako zenbaki hamartarrak zein diren.
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- 9. Ordenatu lerro bakoitza txikienetik handienera. Ordinalak erabili.
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10. Hurrenez hurren dauden zenbakien arteko aldea behatu eta segidak jarraitu.
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- 11. Lotu binaka beren batura 10 duten zenbakiak.
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11. Irudikatu honako zenbakiak zenbakizko zuzenean: 40,2; 40,02; 40,15; 40,10: 40,38
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Idatzi adierazitako zenbakiak:
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13. Osatu ereduari jarraiki: 
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- Gogoratu zenbakiak ordenatzeko zenbaki bakoitzaren zifren posizio-balioari jarri behar zaiola arreta.

· Ordenatu handienetik txikienera honako zenbakiak:
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· Erantsi segida hauetan falta diren zenbakiak:
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· Kokatu zenbaki ezezagun horiek ahal bezain ongi:
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· Zein zenbakik ditu 89.700 zenbakiak baino 6 ehuneko gehiago?[image: image56.png]



· 31,480 zenbakia 100ekin biderkatzen dugu; hau da, 100 aldiz handiagotzen dugu. Orain zein izango da 4 zifraren posizio-balioa?[image: image57.png]



· Zenbat hamar milako ditu 750.900.000 zenbakiak?[image: image58.png]



· Zenbat aldiz txikiagoa da 300 zenbakia 3.000.000 zenbakia baino?[image: image59.png]



Zenbaki-testa 
1. Irudikatu abakoan bi milioi hogei mila eta hogei kopurua.

[image: image60.png]



2. Lurretik Eguzkira 150 milioi kilometro daude. Zenbat zifra izango luke zenbaki horrek metrotan adieraziko bagenu?[image: image61.png]



3. Idatzi hitzez hitz honako kopuruak:
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4. Kokatu 275.000 zenbakia zenbakizko zuzenean.
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5. Zenbat ehuneko ditu 110.010 zenbakiak? [image: image64.png]



6. 50 baino zenbat aldiz handiagoa da 500.000 zenbakia? [image: image65.png]



7. 500 pezetako zenbat txanpon behar ditut 55.500 pezeta izateko? [image: image66.png]



8. Zein da 70.600 zenbakitik gertuen dagoen kapikua? [image: image67.png]



9. Idatzi gabe, honako kopuruek duten zifra kopurua adierazi:




Berrehun eta bi milioi
.........

Hiru mila eta lau milioi.......



Hirurehun eta bat milioi.......

Hamar mila eta hamar milioi
..........


Hamabost bilioi........


Mila milioi.......

10. Batuketa-biderkaketa bidezko deskonposizioa:

[image: image68.png]609.850 =





- Gogoratu zenbaki hamartarren taula orokorra:

	
	M
	E
	H
	B
	h
	e
	m
	


	
	0
	
2
	0
	5
	2
	0
	0
	



Gogoratu zer gertatzen den zenbaki bat 10ekin, 100ekin... zatitzen edo biderkatzen bada. 


- Osatu test hau:

· 10,4 zenbakia ........... hamerrenen baliokidea da

· Zein da 10etik eta 11tik distantzia berera dagoen zenbakia?

· 10 hamarren batzea ..............batzea bezala da.

· 4 eta 7 zenbakien artean ...............ehunen daude.

· Zenbat falta zaio 2,3ri 4 izateko?

· 9,75etik gertuen dagoen zenbaki osoa ............. da.

· 1,80 eta 2,30 artean zenbat hamarren daude?

· 2,3 zenbakia .................ehunenen baliokidea da.

· Zein da 4,5 eta 4,6 zenbakietatik hurbilen dagoen zenbakia?

· Esan egia (E) edo gezurra (G) den:
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- Idatzi emaitza eta, gero, adierazi ereduari jarraiki:
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- Zenbaki hamartarren segida bat ordenatzeko,

[image: image203.png]




Begoñak hauxe gomendatzen dizu:


…lehenik eta behin zati osoak konparatzeko eta gero, eta orden honi jarraiki,  hamarrenak, ehunenak, milarenak…
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Javierrek hauxe gomendatzen dizu:


…lehenik eta behin zenbaki guztiak zifra hamartar kopuru berarekin adierazteko.

- 25,23 eta 25, 209 konparatzeko:







zati osoa -----( bera 25,23

25,209

Begoñak hau pentsatzen du:
hamarrenen zifra ----( bera 25,23
25,209






ehunenen zifra ----( 3 > 0 Beraz, 
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Javierrek pentsatzen du:

25,23 ----( 25,230

25,209---( 25,209  Beraz:

[image: image72.png]



- Ordenatu honako zenbakiak txikienetik handienera Begoñaren prozedurari jarraiki:
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- Ordenatu honako zenbakiak txikienetik handienera Javierren prozedurari jarraiki:
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                                   Zenbaki hamartarren testa
1. Zein da 3, 5, 1 eta 3 zifrak erabiliz idatz daitekeen zenbaki hamartar txikiena?..........


Eta handiena?...........

2. Jarraitu segidekin:
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3. Zein zenbakik ditu 205 ehunen?

4. Zein zenbakiri batu behar zaio 2,60 batura 4 izan dadin?

5. 13,7ri zein zenbaki kendu behar zaio 3 lortzeko?

6. Hiru zifra hamarren dituen zenbaki kapikuarik txikiena zein da?

     Zifra hamartar bat duten zenbat zenbaki dira 20 baino txikiagoak eta kapikua?

7. Zer zenbaki lortuko dugu 0,8 zenbakia 100 zenbakiarekin biderkatzen badugu?

Eta 10,5 zenbakia 10ekin zatitzen badugu?

8. 12,4 zenbakiak zenbat ehunen ditu?

9. Bateko batek 10 hamarren ditu. Zenbat hamarren behar dira hamarreko bat izateko?

10. Deskonposa itzazu giltza zenbakiak hiru batugaien batura gisa.
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- 1. Bi mende eta erdi, zenbat urte dira?

2. Hiru zifrako zenbat zenbaki daude?

3. 30.003ren aurreko kapikua zein da?

4. Bi litro eta erditan zenbat dezilitro daude?

5. Zenbat handiagoa da 0,3 zenbakia 0,15 baino?

6. Zenbaki bat dut gogoan. 0,3 batzen badiot emaitza 3 da. Zein da?

7. Zenbat zentilitro dira 7 litroren erdia?

8. Zenbat zenbaki daude 2.222 eta hurrengo kapikuaren artean?

9. Bostehun bider bi mila biderketaren biderkadurak zenbat zero ditu?

10. Zein da 0,10en bostena?

[image: image77.png]



11. Zenbat litro dira 350 ml?

12. Zenbat segundo daude ordu erdi batean?

13. X zenbakia 10ekin zatitu, 10 kendu eta emaitza 5 da. X =

14. 8ren hirukoitzaren laurdena aurkitu.

15. Litro bat izateko 25 cl-ko zenbat botila behar ditut?

16. Zenbat txikiagoa da 0,3 zenbakia12 baino?

17. Ematen ditudan lau pausoko 3 metro aurreratzen dut. 200 pauso ematean zenbat metro aurreratuko ditut?

18. Laurogei mililitro, zenbat dezilitro dira?

19. Zein da 20ren erdiaren laurdena?

20. X zenbakia 10ekin biderkatzen badut eta horri 10 batzen badiot, emaitza 15 da.

         X =

- 1. Idatzi 3/5 era hamartarrean:

2. 140ren erdia gehi 120ren herena: 

3. Zazpi sardina eta erdi …  sardina erdi dira

4. Zenbat segundo dago bi ordutan?

5. Kilo laurden bat gazta zenbat gramo dira?

6. Idatzi 0,2 zatiki gisa:

7. X zenbakiari 5 kentzen badizkiot eta 3rekin biderkatzen badut emaitza

 120 da. X =…..

8. Zein da 5.600 zenbakitik gertuen dagoen kapikua?

9. Milaren 15 hamarreko zenbat ehuneko dira?

10. 90 kg zenbat tona dira?

11. ( 900 : 30 ) :60 =

12. Ardo botilak 3/4 l-ko edukiera du. 4 botilatan zenbat litro sartzen dira?

13. X zenbakia 10ekin biderkatzen badut eta 2rekin zatitu, emaitza 25 da. X = …..

14. (3 – 2,5) x 4 =

15. Mila erdi pertsona … pertsona dira.

16. 5:100 ……..  milaren dira.

17. Hiru ordutan 312 km ibili naiz autoz, beti abiadura berarekin. Zein abiadurarekin     ibili naiz?

18: 136ren erdia ……da

19. 25en hirukoitzaren bikoitza …………da.

20. Ordu batean 6 km egiten ditut oinez. Zenbat egingo ditut 15 minututan?

  1. 
12.000ren herenaren bikoitza: 



12.000ren bikoitzaren herena:



12.000ren hirukoitzaren erdia:



12.000ren erdiaren hirukoitza:

2. Laukizuen baten luzera bikoizten badut, bere area ............handiagoa izango da.

3. Hiru ehunekoren erdia zenbat hamarreko dira?

4. 0,5 x 4ren bikoitza:

5. Kilo erdi gaztaren erdia, zenbat gramo dira?

6. 0,5 x 6ren erdia?

7. 10 ehunekoren bikoitza, zenbat milako dira?

8. Arroz poltsa bat pisatu dut. 1 kg eta 10 g pisatzen du. Lau poltsa berdinek zenbat pisatuko dute?..............................g

9. Zein da 3.003tik gertuen dagoen kapikua?

10. Zenbat laranja laurden dira zazpi laranja eta erdi?

11. Zerbaiten laurdenaren erdia aurkitzeko ..............(ar)ekin zatitu behar dut.

12. Dado baten aurpegi baten area 4 cm² da. Zein izango da horrelako bi dadoren aurpegien area?

13. Laurogei hamarreko gehi berrogei hamarreko, zenbat bateko dira?

14. Aurkitu 8ren hirukoitzaren laurdena.

15. m² 1en erdia.............................. cm² dira. 

1. Kokatu honako zenbaki hamartarrak hurrenez hurren dauden bi zenbaki naturalen artean:
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2. Kokatu zenbaki hamartar hauek zenbakizko zuzenean.
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3. Zein zenbaki dagokie posizio hauei?
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4. Ordenatu txikienetik handienera.
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5. Jarraitu segida hauek:
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10. Deskonposa itzazu giltza zenbakiak batugaien batura gisa.
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11. Behatu eskemak eta adierazi egin diren eragiketak.
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12. Osatu, gezi bakoitzak zer egiten duen aintzat hartuz.
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13. Osatu:
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14. Segidak jarraitu:
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15. Osatu:











4,20 =..... hamerren
2.040 = ........... ehunen
80,3 hamarreko = .......bateko

0,79 = .....milaren
1,75 = ..........hamarren
42 ehunen =............. bateko

16. Idatzi zenbaki hamartar gisa:








- Zortzi koma laurogei milaren =
- Laurogei koma laurogei ehunen =


- Zortzi koma zortzi ehunen =
- Laurogei koma zortzi milaren =

- 1. Adierazi irudiaren zein zati dagoen ilundurik

[image: image88.png]



2. Adierazi zuzen graduatuan zatiki hauek gezien bidez: 2/5, 3/2

[image: image89.png]



3. Azaldu eskemek zer eragiketa adierazten dituzten.
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4. Honako zatikiak sinplifikatu, gehiago sinplifikatu ezin diren arte.

[image: image91.png]180
240 °




5. Osatu:











1.800en ¾ =....... 

175en 6/5 =.............

[image: image205.png]


6. Ordenatu honako zenbakiak txikienetik handienera:[image: image92.png];D=04




7. Marraztu zeinu egokia (<, =, >).
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8. Idatzi zifrekin:


12 milaren (

 Ehun eta berrogeita hamar ehunen (
9. Egin eragiketak eta idatzi emaitza.
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10. Segida jarraitu.
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- Osatu:











Urte baten hiru laurdenak .............. hilabete dira.


20 ordu eta 20 minuturen hirukoitza .........egun eta .............ordu dira.


50 minuturen bikoitza ..............ordu eta .........minutu dira.


Hiru egunen erdia ................ ordu dira.


Ekainaren 25a astelehena bada, uztailaren 3a ................izango da.


Minutu baten laurdena .............segundo dira.


Ordu erdian .............segundo daude.


Zortzi ordu egun baten ................dira.


Nire lagunak eta biok gaizki dabiltzan erlojuak ditugu. Nirea borobila da eta orduko 2 minutu aurreratzen da; nire lagunarena, berriz, digitala da eta orduko 3 minutu atzeratzen da. Gure ordulariak goizeko 8:00etan jarri ditugu orduan.


Arratsaldeko seitan zein ordu emango dute?
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Atleta batek 10 segundotan 100 metro egiten baditu, zein da bere abiadura km/h?

Zenbat denbora beharko luke km 1 egiteko?

- Begoñak dezimetro bat horrela banatu du, [image: image97.png]070 050 0.0
o
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Javierrek dezimetroko 4 hamarren eta dezimetroko 40 ehunen baliokideak direla uler dezan.
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Osatu :
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- Erabili <, = eta > zeinuak neurri hauen arteko erlazioak adierazteko:
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- Osatu:


Metro erdiren erdia …………….cm dira.


12,5 dm-ren bikoitza ……………m dira.


0,1 km-ren hamarrena ………….m dira.


300 m ………….km-ren erdiaren baliokidea da.


0,1 m-ren erdia ……………….m dira.

[image: image206.png]


- Gogoratu: 

- Adierazi neurri hauek ageri diren unitateetan:

[image: image101.png]




A-tik B-ra dagoen bidearen luzera = ................km.

Egin honako unitate aldaketak:
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Zenbat pisatzen dute kontserba-latek?

[image: image103.png]



- Osatu: 


[image: image104.png]25di-121= I 2,4hl = 1
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Upel batean 8,5 l erregai sartzen dira. Upel erdia bakarrik betetzen bada, zenbat litro izango ditu? ........................l

Deskonposatu honako zenbaki edo neurriak ereduei jarraiki:



1 eredua: [image: image105.png]235=20+3+05=(2x10)+(3x 1) +(5x 0}






2eredua:[image: image106.png]453,6 m = (400+50+3+0,6) m{ (4 x 100)+(5x10) +13x‘\)+(6x—)]m




Osatu: 



Kilometro baten bostena ......................m dira.



Litro laurden bat......................................cl dira.



Hogeita hamar tona eta erdi ...................... q dira.



Gramo erdi ...........................mg dira.



Zortzi dekalitro hiru aldiz ........................... l dira.
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- Osatu hurbilketak eginez eta betiere neurri-unitate egokia erabiliz.


Nire oheak ................inguru neurtzen du


Auto batek .................inguru pisatzen du


Aulki baten eserlekua lurretik .................... dago


Nire etxeko hozkailuaren edukiera ....................... da


Komuneko zisterna hustean ................ ur gastatzen dira.


500 auto dituen auto-ilarak .............. baino gehiago neurtuko du.


Argiak ..................egiten ditu segundo bakarrean.


120 kg-ko gizonak ilargian ...............pisatuko luke.


Xerra patatekin jan dut. Xerrak .............. pisatzen zuen.


Bost pisuko etxeak .................... inguru neurtuko du.


Bost kilo laranjatan .....................laranja ertain egongo dira.


Litro bateko botila betetzeko ................. tanta behar dira.


Munduko ibairik luzeenaren luzera .................... da.


Aspirina batek ................ pisatzen du


Soinean daramadan arropak (zapatilak, prakak, kamiseta, jertsea...) ......... pisatuko du.


2 l-ko freskagarri botila batean .................... azukre egongo da.


Futbol-zelai bat .................... luze eta ................. zabal da.


Lurrari bira emateko............................... egin behar dira.


Jaioberri batek ........... neur dezake.


Kafe koilara baten edukiera....................... da.


Ohiko autobus bat ........... luze eta ...............zabal da.


Lurreko mendirik altuenak..................neurtzen du.

ZENTZUZKOAK 

1.- Lotu bi zutabe hauek geziak erabiliz, eskuineko zutabeko pisuak hurbilduz.

      Aintzat har ezazu ezkerreko zutabeko datuak ezohiko unitateetan adierazirik daudela. Alda itzazu unitate egokiagoetara.

	30.000 dg
	=
	kg
	
	Makarroi paketea

	
	
	
	
	

	70.000 hg
	=
	t
	
	Autoa zamatua

	
	
	
	
	

	50 dag
	=
	g
	
	Urez betetako edalontzia

	
	
	
	
	

	15 q
	=
	t
	
	Ping-pong pilota

	
	
	
	
	

	820 hg
	=
	kg
	
	Elefante heldua

	
	
	
	
	

	25 cg
	=
	mg
	
	Haurtxo jaio berria

	
	
	
	
	

	1,2 dg
	=
	mg
	
	1,80 m-ko gizona

	
	
	
	
	

	2 hg
	=
	g
	
	Aspirina batek duen azido azetilsaliziliko kopurua


2.- Lotu bi zutabe hauek geziak erabiliz, eskuineko zutabekoen luzera hurbilduz.


Kontuan har ezazu ezkerreko zutabeko datuak ezohiko unitateetan adierazirik daudela.

	0,1 km
	=
	m
	
	

	
	
	
	
	

	0,02 hm
	=
	m
	
	

	
	
	
	
	

	35.900.000 cm
	=
	km
	
	

	
	
	
	
	

	231.300 cm
	=
	m
	
	

	
	
	
	
	

	0,14 m
	=
	
	
	

	
	
	
	
	

	8.000 mm
	=
	m
	
	

	
	
	
	
	

	1,6 cm
	=
	mm
	
	

	
	
	
	
	

	0,3 m
	=
	cm
	
	


- 18. Etxean, metro batekin eta kalkulagailua erabiliz, honako hauen area gutxi gorabehera zein izango den aurkitu:

· Zure etxeko sukaldeko lurreko lauza.............................. cm²

· Zure sukaldeko paretako lauza ................................. cm²

· Zure gela.............................. m²

· Zure sukaldeko mahaiaren gaina.................................. m²
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19. Ongi pentsatu eta baietz asmatu!


Zenbat m² orri erabili dira, gutxi gorabehera, zure matematika liburua egiteko?
20. Ordenatu honako areak txikienetik handienera.
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21. Gogoratu: hektarea bat (ha) 1 Hm²-ren baliokidea da; hau da, alde guztiak 100 m-koak dituen karratu batek hartuko lukeen azalera da hektarea bat.


Hektarea 1 = 100 area


Osatu: 

	
	A laukizuzena
	B laukizuzena
	C laukizuzena
	D laukizuzena

	Luzera
	
	
	
	

	Zabalera 
	
	
	
	

	Area
	
	
	
	


  22. Osatu:
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5. Kalkulatu ABEC, ABD, ABE eta ABF triangeluen areak. Zer ikusten duzu? Zergatik?
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6. Kokatu bi azalera hauen area.
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7. Javierren etxeko lorategiak 800 m² ditu. Hauetako zeinen azalerak hartzen du area berdintsua?

[image: image207.png]Pem— - —






Eskolako ikasgelak..............



Saskibaloi kantxak..............



Futbol-zelaiak.................

8. Javierrek, bere etxeko leihotik, jende asko ikusten du kontzertuan. Laukizuzen formako plaza bat betetzen dute; laukizuzena 100 m luze da eta 60 m zabal. Javierrek m² bakoitzeko hiru gazte daudela uste du. Gutxi gorabehera, zenbat gazte egongo da kontzertuan?
[image: image208.png]1cmi]




9. Kalkulatu zelai hauen area.
[image: image113.png]



· Gogoratu luzera neurri desberdinen arteko erlazioa.

[image: image114.png]3,2 hm = 3.200 dm





· Burutu honako unitate aldaketak:
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· Zure erregela erabiliz honako zuzenkiak neurtu eta beraien neurria adierazi.
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· Deskonposatu ereduari jarraiki.
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· Adierazi luzera osoa, ageri den unitatean.
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- Gogoratu edukiera eta pisu neurrien taulak:
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· Burutu honako unitate aldaketak:
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· Behatu pisuak eta osatu:

[image: image121.png]





A ontziak .......kg pisatzen du

B ontziak .............g baino gutxiago  pisatzen du.

· Adierazi ontzi hauetan dagoen likido kopurua:
[image: image122.png]di





- 17. Kalkulatu bihotzaren area nabarmendurik dagoen [image: image209.png]3 7 4
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irudiaren arearen bitartez.

Bihotzaren area =...................cm2


18. Kalkulatu taulako objektu bakoitzaren arearean balioa. Erabili unitate egokiak. 

	
	"GUTXI GORABEHERA"
	"NEURTUZ"

	ZURE AULKIAREN ESERLEKUA
	
	

	ZURE ERPURUAREN AZKAZALA
	
	

	ORRI HAU
	
	

	ZURE IKASGELAKO LURRA
	
	

	ZURE IKASGELAKO MAHAIAREN GAINA
	
	


[image: image210.png]


19. Azalera honek 1 dm² du.
· bana ezazu cm²-tan.

· Ongi pentsatu erantzun aurretik.

· Hektarea bat 100 m-ko aldeak dituen karratu batek hartzen duen azalera da.

· Zelai laukizuzen bat 800 m luze da eta 50 m zabal. Zein da bere azalera?

- Osatu honako taula, lehenengo gutxi gorabeherako neurriak emanez eta gero erregela edo metroa erabiliz.
	Izena:

	Nire altuera:

	Nire arraren neurria:

	Nire "ukondoaren" neurria: 

	Nire "hazbetearen" neurria:

	Erabiltzen dudan zapata zenbakia:

	Nire oinak zapatarik gabe duen neurria:

	Nire pauso arruntaren neurria:

	Besoak zabaldurik dudan neurria:

	Hanka puntetan dudan neurria:

	Nire zilborra lurretik zenbatera dago:

	Nire kamisetaren neurria:

	Nire galtzen neurria:


- Lurrean esertzen bazara eta besoa igotzen baduzu, gutxi gorabehera zer altuera lortuko duzu?

- Ikaskide baten sorbalda gainean zutik jarriko bazina, gelako sabaia ukituko al zenuke?

- Nire arrak, gutxi gorabehera …….hazbete ditu.

- Nire altuerak gutxi gorabehera …….oin ditu.

- Osatu honako taula, lehenengo gutxi gorabeherako neurriak emanez eta gero erregela edo metroa erabiliz.
	Izena:
	
[image: image123.png]
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	Nire gelaren luzera x zabalera x altuera:
	
	

	Nire ohearen luzera x zabalera x altuera:
	
	

	Nire sukaldeko mahaiaren luzera x zabalera x altuera: 
	
	

	Nire bainuontziaren luzera x zabalera x altuera:
	
	

	Etxeko pasiloaren zabalera:
	
	

	Nire gelako atearen luzera x zabalera:
	
	

	Nire hozkailuaren altuera:
	
	

	Nire sukaldeko lauza: luzera x zabalera:
	
	

	Lurretik nire aulkiaren eserlekura dagoen distantzia:
	
	

	Nire sukaldeko armairu baten sakonera:
	
	

	Nire etxearen gutxi gorabeherako altuera:
	
	

	Nire etxetik eskolara dagoen gutxi gorabeherako distantzia::
	
	


- Egunero eskolara oinez joan eta itzuliko bazina, zenbat kilometro egingo zenituzke hilabetean?


- Zure sukaldeko mahaia lauzatu nahi baduzu, zenbat lauza beharko zenituzke, gutxi gorabehera?

- Zure ohea zure gelatik atera al daiteke desmuntatu gabe?

    1.- Osatu:

3dm+8mm.=         cm                                         80m.=              km

5,6l.=                     cl                                           0,06hl.=          L

2kg.50g.=              kg                                         0,15g.=            mg

 2.- Orri hauen neurriak honakoak dira:


Luzera ……..cm
Zabalera…………mm
Diagonala …………..cm

 3.- Osatu:

· 0,3 kg-ren laurdena …..g dira.

· 600 m-ren hirukoitza …………km dira.

· 600 l-ren hiru laurdenak ……….hl dira.

 4.- Banana batek hiru aranen pisu bera du.


Sei banana eta sei aranek 2 kilo pisatzen badute, zenbat gramo pisatzen du banana bakoitzak? …………..g

 5.- Hiru litro laurdeneko bost botila ……… l dira.

 6.- 2003ko maiatzaren 22a osteguna izan zen. 2003ko ekaineko lehenengo igandea ….. izan zen.
 7.- Zerk irauten du gehiago, 700 segundok edo ordu laurden batek?

 8.- Gidari bat 150km /h abiaduran badoa eta eztula egiteko begiak 3 segundoz ixten baditu, zenbat metro egingo ditu autoak denbora tarte horretan?

 9.- 4:00etan erlojuaren orratzek osatzen duten angelu ahurrak zenbat neurtzen du?

 10.- Hiruki baten angeluen batura zein da beti?

[image: image125.png]




 1.- Zatitu laukizuzena lau zati berdinetan. Aurkitu hori egiteko 10 modu desberdin.
[image: image126.png]



 2.- Ordenatu hiru irudi hauek:

[image: image127.png]4E '8 &





Beraien arearen arabera:[image: image128.png]




Beraien perimetroaren arabera:[image: image129.png]



 3.- Kalkulatu honako irudiaren area m²-tan. Deskonposa ezazu, eta area hobeki kalkulatuko duzu.
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 4.- Osatu:
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 5.- Igerileku baten hondoa 25 m luze eta 12,5 m zabal dituen laukizuzena da. 50 cm-ko aldea duten zenbat lauza karratu beharko dira igerilekuaren zorua lauzatzeko?………….lauza
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- Osatu:
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· Osatu egoki deritzozun moduan:
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3. Honako berdintzak betetzeko, marraztu
beharrezkoak diren zeinu cta parentesiak:





- Zeinen erraza!


Pentsatu eta osatu:
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· Emaitza hurbildu, egiten duzun biribilketa adieraziz:
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Emaitza buruz hurblidu. Horrez gain, zure hurbilketaren atzean (flecha hacia arriba) edo (flecha hacia abajo) zeinua marraztu, zuk egindako hurbilketa emaitza zehatza baino handiagoa edo txikiagoa den adierazteko. Ondoren, zure kalkulagailua erabiliz egiaztatu:


	Eragiketak
	Hurbilketa
	Zeinua
	Emaitza zehatza

	75.142 x 21
	
	
	

	28,9 x 396
	
	
	

	3.597 + 8.315
	
	
	

	1.380 – 408
	
	
	

	89.743 : 30
	
	
	

	5.037 : 50
	
	
	



Hurbilketa onak lortzeko egokiak direla iruditzen zaizkizun zenbakiak idatzi:
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· Honako kateak jarraitu, eragiketak buruz eginez:

[image: image149.png]



· Osatu <, > eta = zeinuekin.

[image: image150.png]



· Honako taulak osatu:

[image: image151.png]728
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· Osatu egia izan dadin:

[image: image152.png]01 = 40 o4 = 800

80 5 = 05 = 250

100x0,5 = 100x5= 100:0,5=

100:10= 100x0,1= 100x10 = 100:0,1 =





Zenbakiak A,B, C eta D makinak zeharkatzean aldaketak izaten dituzte. Hasierako kateak behatu eta gainontzekoak osatu.

[image: image153.png]




Honako eragiketa kate hauek guztiak eragiketa bakar batekin nola ordezka daitezkeen ikertu.

[image: image154.png]



- Irizpide sekretu bati jarraiki, Begoñak taulako lehen zutabea bete du. Irizpide sekretua zein den aurkitu eta beste bi zutabeak osatu:
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- Aurkitu haien arteko batura 24 den hiru zifrako zenbaki guztiak.

 - Idatzi lehen bederatzi zenbakiak bederatzi laukietan. Zenbakien arteko biderkadurak (bai lerroka, bai zutabeka) margenetan daude adierazita.
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Irizpide sekretuei jarraiki Javierrek hiru segida egin ditu, baina gero zenbaki batzuk ezabatu ditu. Osatu.

[image: image157.png])"z*;)"&* P b p{s b
[2)-» B Blsa ] [+ 486 |




- 1. Jokoa

2, 4, 6 eta 8 zenbaki bikoitiak dituzu.


Ereduetan idatz itzazu emaitza ahalik handiena izan dadin.

[image: image158.png]




2.Jokoa


Oraingoan sei zenbaki ditugu: 2, 3, 6, 8, 9, 10.


Eredu bakoitzerako lau zenbaki desberdin aukeratu, emaitza osoa eta ahalik eta txikiena izan dadin.

[image: image159.png]




3. Jokoa 

Begoñak honako eredua idatzi du (A x B) + C = D


Javierrek kasu bakoitzean falta den balioa aurkitu behar du.
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- 1. Zenbaki filibusteroa bost zifrako zenbaki berezia da; izan ere, lehenengo hiru zifren batura azken bi zifren biderkadurarekin bat dator.


45.362 filibusteroa da 4 + 5 + 3 = 6 x 2 delako

Aurkitu zenbaki filibustero handienak.

[image: image161.png]



     Aurkitu zenbaki filibustero txikienak.

[image: image162.png]



2.  Osatu lerro bakoitzeko zenbakia giltza zenbakia izan dadin:

[image: image163.png]10
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3.  Adieraz ezazu 1.000 zenbakia ahal den modu guztietan, bi zenbaki osoren biderkadura gisa. [image: image164.png]



4.  Zenbat denbora pasa duzu kalkulu-ibilbide hau egiten?......... minutu.
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5.  Idatzi bi emaitzen artean dagokion zeinua (=, <, >)

[image: image166.png]7x40 60x5
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 6. Honako biderketa taulak osatu. Faktoreak zifra bakarreko zenbakiak dira.
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7. Zein erraza! Pentsatu eta osatu.
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8. A, B, C eta D hizkiak zenbakiak ordezkatzen dituzte. Honako taula osatu (A + B) x C = D izan dadin.


9. Emaitzaren hurbilketa ona idatzi.

	IKUSTEN DUT
	PENTSATZEN DUT
	BALIO HURBILDUA

	27 x 92
	
	

	83 x 57
	
	

	46 x 715
	
	

	52 x 973
	
	

	49 x 23
	
	

	79 x 82
	
	

	31 x 890 
	
	

	302 x 63
	
	


10. Eragiketak buruz egin eta zure kalkuluak adierazi.
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 1. Biderketa eta zatiketa kontrako eragiketak dira. Osatu:
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2. Adierazi hau kalkulatzeko egin beharreko eragiketak:

[image: image171.png]+ 14ren erdiaren hirukoitza
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3. Eragiketa buruz egin eta taula osatu.

	Zatikizuna
	Zatitzailea
	Zatidura
	Hondarra

	32
	4
	
	

	54
	
	5
	

	
	20
	7
	3

	806
	40
	
	


4. Zatiketak egin gabe, zatidurek zenbat zifra izango dituzten adierazi.
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- 5. Eragiketak buruz egin eta kasu bakoitzean zein zenbaki lortzen den esan:

· 8arekin biderkatzen badut emaitza 720 izango da...............______________

· 6arekin zatitzen badut emaitza 50 izango da.......................______________

· 2arekin biderkatzen badut eta gero 4arekin zatitu, emaitza 50 izango da..___

· 3arekin zatitzen badut eta gero biarekin zatitu, emaitza 40 izango da..._____

6. Zein erraza! 360 : 9 = 40 jakinik, honakoak buruz kalkulatu:
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7. Idatzi honako zenbakien zatitzaile guztiak:
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8. Eragiketak buruz egin. Zenbat minutu behar izan duzu ibilbidea osatzeko?..........

[image: image175.png]0050 00350
R

44_\100:‘ X3

3%

IRTEERA [0007100] [ 802 T3
gl r’{





9. Kateak osatu. Eragiketak edo emaitzak idatzi.
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10. Marraztu beharrezko parentesi eta eragiketak (+, -, x, :), honakoa bete dadin:
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11.Gogoratu: "a" "b"-ren multiploa bada "b" "a"-ren zatitzailea izango da. Puntu bakoitzaren ondoan zenbaki oso egokia marraztu.
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1. Eredua behatu eta jarraitu.

[image: image179.png]15x4,15= (15x4) + (15X 0,1) + (15 x 0,05)
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2. [image: image180.png]28 x 69 = 1.932



emaitza aintzat hartu, honako eragiketen emaitza eragiketak egin gabe aurkitzeko.
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3. Adierazi ariketa hau egiteko behar izan duzun denbora. …………minutu.
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MINITEST


38,3 zenbakia …………zenbakia baino hamar aldiz handiagoa da.


…………zenbakia  2,5 zenbakia baino ehun aldiz handiagoa da.


15 hamarren = …………..bateko. 
8 hamarren = …………..bateko.


100ekin biderkatzen badut, 0,8 zenbakia …………bihurtzen da.


100ekin zatitzen badut, 35,2 zenbakia …………..bihurtzen da.


0,1 zenbakiarekin biderkatzea eta …………..(r)ekin zatitzea gauza bera da,.


100ekin biderkatzea eta ……….(r)ekin zatitzea gauza bera da.

Javierren irakasleak arbelean egin duen eskema azaltzeko gai izanen al zinake?

[image: image183.png]



- 14. Buruz kalkulatu eta honako kateak osatu:

[image: image184.png]




15. Osatu:

· Bi zenbakiren arteko batura 13,8 da. Zenbakietako bat 5,92 da. Eta bestea?

· Bi zenbakiren arteko diferentzia 4,6 da eta handiena 7,15 da. Zein da bestea?

· Bi zenbakiren arteko biderkadura 36,5 da. Horietako bat 5 da. Eta bestea?

· Bi zenbakiren arteko diferentzia 0,75 da. bietako bat 3,15 da. Zein izan daiteke bestea? Bi aukerak eman …………. edo …………….

· Bi zenbakiren arteko zatidura 2,7 da. Zatitzailea 6 da. Zein da zatikizuna?

· Bi zenbakiren arteko zatidura 6,37 da. Zatikizuna 38,22 da. Zein da zatitzailea?

16. Osatu falta diren zenbakiekin.
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17. Honako zenbakiak hiru taldeetakoren batenak badira, adieraz ezazu azpian hizkia idatziz.
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- IZENA: ………………………………
DATA ………………………..

4p 1.- Buruz kalkulatu eta osatu:

[image: image187.png]3504200+ 50 = [
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4p 2.- Hutsune bakoitzean ahal den zenbaki txikiena idatzi.

[image: image188.png]38+[J>51
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2p 3.- Zenbaki "osatu" bat lau zifrako zenbakia da eta bere zifren arteko biderkadura 100 da. Aurkitu mota horretako zenbaki handiena eta txikiena.

2p 4.- Aurkitu 90en zatitzaile guztiak.

[image: image189.png]



4p 5.- Buruz kalkulatu.

[image: image190.png]30040+ 50 = 720.000: 90 = :|
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2p 6.- Zatidurak zenbat zifra izango dituen adierazi, zatiketa egin gabe.
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2p 7.- Adierazi emaitza nola hurbilduko zenukeen:

[image: image192.png]783x32¢[ Jx[ -
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3p 8.- Eragiketa egin gabe, emaitza kalkulatu honakoa jakinik: 
50 x 92 = 4.100

[image: image193.png]



2p 9.- Osatu

[image: image194.png]4aren multiplook
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- IZENA………………………………
DATA…………………………….

1.- Osatu:


40 milaren = …………..bateko
2 hamarren = ………..milaren

2.- Honako zenbakiak txikienetik handienera ordenatu: 

[image: image195.png]



3.- Adierazi zein zenbakiri buruz ari diren:

[image: image196.png]



4.- Eragiketa buruz egin:

[image: image197.png]52+39= [ ] 203-06= ]
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5.- 
X zenbakiari 0,2 gehitzen badiot eta 1 kendu, emitza 0,5 da.



Y zenbakia 100ekin biderkatzen badut emaitza 3,8 da.


Z zenbakia 100ekin zatitzen badut, emitza 13,5 da.

                       X=                   Y=                    Z=

6.- Eragiketak buruz egin:

[image: image198.png]60x05=[__] 800x0,1=[ ]




7.- Eragiketak egin eta osatu:

[image: image199.png]147506 — 475=6x[ I+ |-




8. Kalkulatu honakoak 69 x 7 = 483 dela jakinik:

[image: image200.png]69x7=[_] 069x70=[ ] 483:7=




9.- Auto batek 10 minututan 12 km egiten baditu, 8 minututan ………..km eginen ditu.

10. 2m-ko 0,4 m kentzea, 5 m-ko ……….m kentzea bezala da.
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